

La Voz de Menorca

Número suelto 5 cts.

DIARIO REPUBLICANO

Año III. - Número 558

SUSCRIPCIÓN En la isla al mes ptas. . . . 1 00
Resto de España » 1 25
(Extranjero » 2 00

Mahón, martes 25 Agosto de 1908

Redacción Nueva, 27 = Administración Castillo, 25 =
Teléfono, 3. Teléfono, 123

CARTILLA PARA APRENDER A ESCRIBIR EN SEIS DIAS. * * *

por Pedro Martínez Baselga.
Recomendada por muchos profesores.
Dos opúsculos á 35 céntimos cada uno.
De venta en esta ciudad: calle Castillo, 25.

Memorandum

Para mañana

Consultorio jurídico gratuito del partido republicano. — Directores don Pedro Ballester, abogado y don Gabriel Orfila, procurador. Consulta todos los días de 7 á 8 de la noche. Domicilio: Círculo Republicano, Nueva 27.

Consultorio de la Gota de Leche. — Director Dr. D. E. Alábera. Consulta los domingos desde las 10 de la mañana. Plaza del Príncipe n.º 3.

Dispensario de la Liga Antiuberculosa. — Rayos X. — Directores los médicos don Antonio Cardona Cardona, don Lorenzo Pons Marqués y D. Bernardo M. Bustamante. Consulta los miércoles y viernes de tres á cuatro de la tarde. Domicilio, Hospital Civil.

Dispensario Oftalmológico Municipal. — Director don Lorenzo Pons Marqués, Médico. — Horas de visita, los lunes, miércoles y viernes de 10 á 11 mañana, Hospital Civil.

Oficinas. — En la Delegación, Ayuntamiento, Gobierno Militar y Administración de Hacienda de 9 mañana á 1 tarde.

Giro mutuo. — De nueve y media á doce y media de la tarde, los días laborables, despacho calle Puente Castillo número 10.

Aduana Nacional. — Oficinas abiertas los días laborables de 9 á 1. En los muelles de sol á sol.

Telégrafos. — De sol á sol el Semáforo de Bajoli. — De 7 mañana á 9 noche la estación de Mahón. De 8 á 12 mañana y de 3 á 7 tarde las de Ciudadela y Mercadal.

Teléfonos. — Comunicación permanente con la Central de la Red urbana de Mahón sita en la calle del Bastión número 3, y con las sucursales de Villacarlos, San Luis, San Clemente y Lluemesanas.

Biblioteca Pública. — Abierta todos los días laborables de nueve mañana á dos tarde.

Museo de Historia Natural y Arte. — Estas instalaciones del Ateneo Científico Literario y Artístico pueden ser visitadas por el público, los domingos de diez á doce mañana, y los jueves por la tarde de tres á cinco.

Coche correo. — Sale de Mahón diariamente para Ciudadela y pueblos del interior á las 11 de la mañana; llega de dichos puntos á la una y ocho minutos tarde.

Correos. — Recepción y entrega de certificados, valores declarados, y objetos asegurados, paquetes postales de 9 á 12 mañana.

Vapor correo. — Llega de Barcelona con escalas en las primeras horas de la tarde.

Automóviles. — Sale á las siete de la mañana de Ciudadela para Mahón y de esta para Ciudadela á las cuatro y media de la tarde.

Santos del día. — San Seferino.

Sol. — Sale á las 5 h. 9 m. mañana; pónese á las 6 h. 33 m. tarde.

Luna. — Sale á las 2 h. 5 m. noche; pónese á las 6 h. 10 m. mañana.

ALAYOR

Telégrafos. — Días laborables de 8 á 12 mañana y de 3 á 7 tarde. Los domingos y días festivos de 8 á 12 solamente.

Correos. — Recepción y entrega de valores declarados certificados, objetos asegurados. Todos los días exceptuando los domingos de 8 á 11 mañana.

Entrega de paquetes postales todos los días de 8 á 12 y de 15 á 16 exceptuando los domingos y días festivos que sólo será de 8 á 12.

Cartas en lista. — De 11 á 12 todos los días.

CONSECUENCIAS LÓGICAS

(DE NUESTRA COLABORACIÓN)

Uno de los asuntos que son estos días comidilla de comadres como vulgarmente se dice, es lo referente al concurso para la construcción de la nueva escuadra. Con una inocencia impropia de nuestro carácter, nos extrañamos que el Gobierno no haya seguido las inspiraciones proteccionistas que tantos males han acarreado y siguen proporcionando á nuestra Patria.

Cuando creemos vislumbrar un negocio en perspectiva, todos somos grandes, todos tenemos sobra de elementos y apesar de ello procuramos luchar solos, sin que puedan venir casas extranjeras á combatirnos. ¿En qué consiste entonces nuestra fuerza? En nuestras pretensiones; basadas más bien en la especulación que en la industria legal y técnicamente empleada de que disponemos.

¿Estamos lo suficientemente preparados en España para poder construir una escuadra á la altura que las necesidades de la guerra precedidas en las demás naciones nos imponen? Evidentemente no. ¿Tienen de esto la culpa nuestros gobernantes? tampoco. Si en buena hora, los capitales españoles, que en su mayor parte se dedican por nuestro modo de ser á negocios bursátiles ó de tanto por ciento en perjuicio de las industrias, se emplearan para el fomento de estas y se procurara levantar nuestra decaída y agonizante agricultura para que pudiéranse obtener los beneficios que el trabajo proporciona y no buscarlos en la explotación mútua y casi siempre en perjuicio de industriales y agricultores, empujando los á la bancarrota, no tendríamos que lamentarnos de que para competir con las industrias extranjeras, no se nos concediera la benevolencia para poder construir con arreglo á los elementos de que disponemos y que no podemos menos de confesar que necesariamente redundaría siempre en perjuicio de la bondad y solidez de la nueva escuadra.

Casas constructoras tenemos en España con pretensiones de astillero ó arsenal, pero la mayoría de ellas, sostienen lánguidamente, sin poder construir con la solidez y economía en su mano de obra como exigen esta clase de aparatos. ¿A qué se debe esto? á lo que anteriormente hemos dicho, á que por falta de capitales, van sólo vejetando y consumiendo el primitivo ó de fundación ya que la mayoría de las veces se ven dirigidos estos establecimientos por personas de poca práctica, pero de buena cuna, que han de rodearse de otras que les halaguen, secundándolas más en su amor propio que en el terreno técnico y comercial.

Como dice el refrán, no acostumbremos á recordarnos de Santa Bárbara hasta que asoma la tempestad. Viene de molde este dicho, en la cuestión que nos ocupa. Desde que

que empezó á hablarse de la construcción de una nueva escuadra, ante la respetable suma de millones que esto importará no se han dado punto de reposo estas compañías principales dedicadas á la construcción pero ninguna se ha preocupado de colocarse anteriormente al acto de la subasta ó concurso de ponerse en condiciones de seguridad tanto para lo que según las condiciones del pliego de condiciones se exigen para la buena construcción y estabilidad en los barcos como para poder ofrecerlos en igualdad de condiciones á precios iguales ó algo más ventajosos que los que puedan ofrecer los extranjeros. De modo que lo primordial es obtener la concesión ó sea el monopolio, es decir, la parte especulativa, después trampearlo como se pueda ya formando nuevas Sociedades, apelando á capitales extranjeros, siempre abso-bedores ya construyendo aquí una parte insignificante de los barcos en el país y confiando lo principal á otras casas de las que nada débese esperar ya que por no tener que responder en la perfección de la mano de obra y en la bondad de los materiales empleados, resultando de ello un verdadero *pout-pourri* que en nada puede favorecer la estabilidad, solidez y resistencia de los barcos de la nueva escuadra.

Hechos recientes, para nosotros de dolorosa memoria, nos han demostrado la verdad de nuestros asertos. Estas naciones que hoy pueden construir estos grandes buques, resistentes y veloces, no lo han logrado, con una improvisación como ahora se pretende, sino que á pesar de su carácter eminentemente industrial y emprendedor han necesitado un gran número de años, para colocarse á la altura de poder desempeñar sus construcciones con el esmero y economía debidos. ¿Quiere decir esto que nosotros somos inferiores á ellos y que no podemos colocarnos sino del todo en importancia semejante, cuando menos en situación de poder atender á nuestras construcciones marítimas? No, de ningún modo. Hasta hace pocos años, los Estados Unidos de América, eran tributarios para la construcción de sus barcos, de Inglaterra y no obstante hoy poseen verdaderos colosales astilleros, capaces para la construcción de buques por importantes que sean. ¿Tenemos nosotros elementos como son primeras materias y capitales suficientes para colocarnos en situación de poder competir con las casas extranjeras en calidad y en precio? Indudablemente podemos afirmarlo, pues todos sabemos lo muy abundante que es nuestro subsuelo en minerales de hierro, cobre y carbón, elementos principales de las industrias siderúrgicas y base de las construcciones tanto marítimas como terrestres.

Pero no obstante, para aprovechar estos elementos últimos necesitamos emplear capitales que desgraciadamente para nuestro país, están en jaque continuo comprometidos, en

negocios bursátiles que nada producen y que van absorbiendo poco á poco las fuerzas vivas de nuestra patria, dejando de producir lo que tan necesario es para la vida de los pueblos que es la propensión y estimulación al trabajo. Así se comprende que no obstante de haberse creado un grupo de capitalistas á última hora para obtener la construcción sólo en parte de la escuadra, aun pidieron prórroga del concurso, probando con ello lo que antes decíamos, lo poco preparados que están para cumplir con las estipulaciones del pliego publicado para definir con toda claridad las cualidades que deben reunir los nuevos barcos para que resulten no sólo aceptables sino cuando menos iguales, sino superiores á los que hacen servicio á las otras naciones, que nos han precedido ó adelantado en esta clase de construcciones. Desengáñense; mientras el ser industrial represente en nuestro país un ente secundario, azotado y explotado por el capital en lugar de protegerle, resultará á nuestros capitalistas lo que á los que escupen al cielo, que se mojan con la saliva el rostro.

Las industrias no se improvisan por más que en un momento de entusiasmo así lo hayan creído algunos alucinados, más que bien aconsejados, que fiándolo al azar y sin preparación alguna preséntanse al concurso para después salir del paso como puedan, ya solicitando prórrogas constantemente, como tanto se acostumbra en nuestro país, en detrimento siempre de los servicios públicos y favoreciendo sólo á las empresas ó particulares que tienen la suerte de contar con apoyos valiosos. Para estos todas las facilidades, para el que de su trabajo sólo se trate y no tenga otros apoyos, la severidad más absoluta. Esto es doloroso tenerlo que confesar, pero nada más cierto. Así pues procuren nuestros gobiernos en lugar de confiarlo todo al aumento de tarifas aduaneras para brindar á los industriales una protección mal entendida, y éstos á la vez, secundarse por los capitalistas, con la seguridad de que veránse multiplicar sus rendimientos, pues nunca las operaciones de especulación serán positivas como los beneficios del trabajo, haciéndonos así grandes, y evitando la vergonzosa manera de presentarnos á concursos que de antemano ya sabemos que no podemos cumplir.

B. G.

DE BARCELONA

(DE NUESTRO REDACTOR CORRESPONSAL)

Domingo, 23.

Tressols

La dimisión de Tressols ha sido, durante la última semana, la comidilla de todo el mundo. Y la cosa no era para menos. Tressols ha venido diciendo en todos los tonos que él sabía muchas cosas de los terroristas y que cuando pudiese hablar no pararía la lengua hasta

haber vindicado su honra profesional, y conseguido que Barcelona castigase á los que durante muchos años la ametrallaron impunemente. Natural era, pues, la expectación. La renuncia de Tressols le dejaba en libertad de acción y de palabra, y vióse en perspectiva una serie de revelaciones sensacionales que por lo menos tendrían la virtud de animar las páginas de los periódicos que tan insípidas se presentan en esta época canicular.

Pero... Tressols propone y el gobernador dispone, y es de suponer que á la postre no habrá dimisión, ni revelaciones, ni nada, ni siquiera dignidad «tressolsesca».

Es curiosísimo el caso. Tressols, como el último de los policías, creíamos todos que tenía perfecto derecho á renunciar las delicias de su cargo cuando lo tuviera por conveniente; mas, por lo visto, no es así. A él todo se le volvía decir que se marchaba, que había presentado la renuncia de su cargo al gobernador, junto con un voluminoso mamotreto, en el que historaba todo lo que sabía del terrorismo, y que desde su torre de marfil, quiero decir, desde su casa, demostraría *urbi et orbi* que no fué su gestión tan desdichada como suponían alguno. Los señores Ossorio y Díaz Guijarro replicaban que no había tales carneros, y que lo de la dimisión era pura fantasía de los periodistas, terminando por publicar el gobernador una nota oficiosa, en la que, á vuelta de algunas sutilezas legales y unas cuantas capas de barniz para todos los que en el descubrimiento de los terroristas trabajan, pretendía destruir supuestos rozamientos y disgustos, para terminar luego diciendo de palabra que Tressols por haber celebrado entrevistas con periodistas quedaba sometido á expediente.

Después de esto, la apoteosis. Los íntimos de Tressols persisten en decir que se va; y lo cierto es que él acude todos los días á la oficina para despachar tan tranquilamente los asuntos que le están encomendados. Y aquí no habrá pasado nada.

Esto será poco serio; pero vaya usted á saber las cosas que habrán ocurrido tras cortina. Lo menos que piensan muchos es que Tressols, no pasando de ser un mediano policía, resulta hoy por hoy indispensable en el Gobierno civil de Barcelona, donde no parece sino que le odian y le temen á la vez.

En resumen: que lo más probable parece ser que Tressols no se irá y que nos quedaremos con las ganas de saber qué hubiese dicho al verse libre de la tutela gubernativa.

Los del terror

El Juzgado de marina sigue trabajando con una perseverancia muy estimable en el descubrimiento de los autores de la explosión en una golondrina.

Las diligencias se presentan mal dadas para el primo de Rull y su amigo el cerrajero.

Ultimamente se ha incautado el juez señor Pasquín, junto con el maestro artífice del Parque de Artillería don Sixto Espín, de ciertas substancias reactivas halladas en el taller del cerrajero Cuyás.

A los dos detenidos se les han tomado muchas declaraciones, y hoy mismo he sabida que el Juzgado estuvo de nuevo en la cárcel para comprobar recientes indagatorias. No obstante, á pesar de que existen vehementes sospechas ó indicios de que Blanch y Cuyás son los autores del último atentado, ni se ha dicho esto aún oficialmente ni se sabe que se haya capturado á ningún cómplice, si es que existe alguno.

Respecto á esto último, dicen los amigos de Tressols que se precipitó el servicio por los agentes de Mr. Arrow, y que por lo mismo que Tressols fué quien primero sospechó del primo de Rull y del cerrajero, á él debieron en-

comendar todos los trabajos de investigación con tan feliz éxito empezados.

Lo verdaderamente deloroso sería que por rivalidades y bajunas envidias perdiera la ocasión de prestar un buen servicio á Barcelona. Porque hay que convenir en que á pesar de las palabras conciliadoras del gobernador y de las protestas de neutralidad de la policía gubernativa, ésta y la de Mr. Arrow no se pueden ver.

Y esto ocurre precisamente cuando el señor Ossorio empieza á mirar con buenos ojos la policía de investigación.

Gracias que el juez militar señor Pasquín está muy por encima de tales miserias, y abriga el pleno convencimiento de que su inflexibilidad atravesará sin doblegarse las lagunas pantanosas, atendiendo sólo á los que la verdad tengan por guía.

Siguen matándose

La ola negra del pesimismo y de la desesperación continúa trastornando muchos cerebros. A las cifras que consigné en cartas anteriores, hay que añadir la de los suicidios ocurridos últimamente; pero como no es cosa de que haga una reseña detallada de todos ellos, básteles á los lectores saber que durante el mes anterior y en lo que va de Agosto se han registrado 55 actos violentos para quitarse la vida. ¡Un horror! más de un suicidio diario.

¿Será esto influencia del verano? Sospecho que no. Es la gente que lucha y se desespera sin encontrar el ansiado bienestar, y aunque el mero hecho de quitarse la vida un individuo denote cobardía, esos desdichados prefieren sin duda anularse antes que rebelarse contra la sociedad.

La odisea de un billete

Es curiosísima la historia de un billete del Banco falso que, después de pertenecer á varias personas pudo hallarse á su primitivo dueño, que por las trazas resulta ser agente de la autoridad, usurero y falsificador, todo en una pieza.

Un pobre mozo de cuerda, en un momento de apuro por desgracia de familia, recurrió al usurero en cuestión para que le prestara 50 pesetas. Logró su propósito, resignándose á pagar un interés de 240 por 100 mientras no devolviera el préstamo. Marchó el hombre satisfecho y exprimido (á pesar de la ley contra la usura) y entregó el billete al tendero; éste lo hizo á un industrial, quien lo endosó á otro, y luego á otro, y otro más; hasta que por fin fué á parar al Banco de España donde se descubrió la falsedad.

De mano en mano el falso billete volvió á las del mozo de cuerda, quien entonces dijo lo que le había sucedido, probando su inocencia.

Hechas las averiguaciones necesarias, el juez ordenó la detención del prestamista, por usurero y expendedor de moneda falsa, ingresando en la cárcel.

Posteriormente se ha sabido que ese recomendable sujeto no era esta la primera vez que en sus préstamos entregaba moneda falsa.

¡Una alhaja!

Notas finales

En la nueva escollera del puerto van ya colocados 17 bloques de piedra artificial de 2.000 toneladas cada uno.

El gobernador civil de esta provincia está dispuesto á que los dueños de panaderías concedan á sus dependientes el descanso semanal que la ley prescribe.

Dícese que el próximo mes de Septiembre estará de regreso en Barcelona el detective Mr. Arrow.

Algunos dudan de la veracidad de esta noticia.

Actualmente Mr. Arrow se halla en Biarritz.

Esta mañana se ha declarado un formidable incendio en una fábrica de borras de Fuerte Pio.

Las pérdidas son cuantiosas.

El Club de Natación, como todos los domingos, celebra hoy en la Barceloneta dos concursos, uno de salvamento y otro de zambullidas.

Además, habrá carrera á nado y un *match* de juego á pelota en el agua.

La Cámara de Comercio de esta capital y la Junta de obreros del Puerto, han recomendado á los comerciantes é industriales, siguiendo los instrucciones de Lacierva, desde mañana acepten todos las monedas de cinco pesetas legítimas.

La asociación de banqueros dió el ejemplo en este particular.

Durante el periodo del canje de los sevillanos en Barcelona no ha ocurrido nada extraordinario.

NOTAS DEL DÍA

Revolución é Inquisición

La Revolución francesa fué una conmoción tremenda, en que para salir de su miserable estado de esclavitud, de hambre y de vergüenza, el pueblo francés tuvo que acudir á medios violentos cuya necesidad no hemos de esforzarnos en demostrar.

Diremos, sin embargo, que cada una de las cabezas aristocráticas y sacerdotales que cayeron en aquellos terribles días representaba muchas humillaciones, mucha hambre, muchas lágrimas y mucha sangre derramada durante años y siglos por el populacho, por los villanos, por las eternas víctimas de los reyes, de los clérigos y de los magnates.

Pero, después de todo, la cifra de los que perdieron en la gran Revolución es comparable á la de las víctimas de la Inquisición Española, de las guerras religiosas de Alemania, de las de Flandes, de las dragonadas y de las persecuciones de la reina católica María Tudor de Inglaterra, esposa de Felipe II, que la historia conoce con el nombre de María la Sanguinaria?

¿Puede ponerse á Robespierre al lado de Santo Domingo de Guzmán, que asoló la Provenza y que en premio á su ferocidad fué elevado á los altares, para que le recen como á un bienhechor nuestras madres y nuestros hijos; ó de Torquemada, cuyo nombre todavía nos echan en cara los extranjeros como un insulto?

Robespierre vivió en el más crítico periodo de la lucha, rodeado de los mayores peligros, tanto que al fin su cabeza cayó también bajo la terrible cuchilla. Tenía que decidir y ejecutar como un general sobre el campo de batalla.

Torquemada y Santo Domingo y todos los inquisidores, por el contrario, amparados de monarcas poderosos y de los mejores ejércitos de su tiempo, obraron con perfecta sangre fría, interpretando leyes y aplicando sentencias, sin peligro, sin más pasión que la de satisfacer sus feroces instintos, sólo impulsados por el espíritu de dominación y por la perfidia de sus almas.

La diferencia característica entre la Revolución y la Inquisición es que la primera fué un arrebató popular que duró pocos años, después del cual la Francia quedó renovada, más poderosa, más inteligente, más rica, influyendo sobre toda Europa de tal modo

que podemos decir que en aquel turbulento periodo tuvo su principio toda la civilización contemporánea; mientras que la Inquisición persistió durante siglos, protegida por los reyes, bendecida por los papas, servida por los grandes y temida por todos, siendo tan fatal su influencia que los países que la soportaron todavía sufren las consecuencias. España en primer término, que cuando se estableció el infame tribunal se hallaba en el período más vigoroso de su historia, y por causa de la intolerancia fué decayendo hasta llegar á las ignominias de Carlos II y de Fernando VII, de que todavía no nos hemos libertado, porque todavía el espíritu inquisitorial perdura y promovió en el siglo pasado dos guerras civiles y en nuestro tiempo nos llevó al desastre de las colonias.

La lectura de las sentencias y de los relatos de los autos de fé causan espanto precisamente por la minuciosidad de los procedimientos, por la solemnidad de las ceremonias, por la tranquilidad de espíritu con que aquellos locos sanguinarios saqueaban las casas, deshonoraban las familias, torturaban los espíritus, destrozaban los miembros, arrancaban las vidas y aventaban las cenizas de otros hombres que según la ley de Cristo eran sus hermanos.

Un curioso lector ha hecho llegar estos días á nuestras manos un librito, interesantísimo por referirse á nuestra misma provincia, en el que se descubre, quizá mejor que en otras partes, toda la fría perversidad del alma clerical. Su título es: *La Fee Triunfante en Quatro Autos celebrados en Mallorca por el Santo Oficio de la Inquisición en que han salido ochenta Reos, y de treinta y siete relajados solo hubo tres pertinaces. Expresada por el R. P. Francisco Garau de la Compañía de Jesús, Calificador del Santo Oficio, Rector del Colegio de Monte-Sion, etc. Mallorca Año 1755.*

Fuera muy conveniente que de este librito se hiciese una nueva edición, porque sólo leyéndolo por entero, en el lujo de los detalles de las fiestas, en el número y calidad de los asistentes, y en la actitud y palabras de cada uno, puede formarse el lector idea de lo que eran y de cómo pensaban y sentían aquellos católicos y aquellos sacerdotes de los tiempos que con frecuencia se nos presentan como ejemplo y modelo.

Nosotros solamente copiaremos algunas palabras, que son como un compendio de toda la horrorosa negrura del alma del jesuita que escribió el libro, de los teólogos y funcionarios que lo aprobaron con exageradas alabanzas y del tiempo en que tales cosas podían publicarse sin provocar arrollador escándalo.

Dice, pues, el P. Garau hablando de cómo murió en la hoguera uno de los inicuaente sentenciados:

«Ni le bastó al Valls la estoica insensibilidad afectada (que va mucho de hablar, á obrar, y donde llega facil la lengua, no acompaña siempre el corazón) Mientras llegó solo el humo, era una estatua; en llegando la llama, se defendió, se cubrió, y forcejó como pudo, y hasta que no pudo más. Estaba gordo, como un lechonazo de cría y encendióse en lo interior de mane-

ra que aun cuando no llegaban las llamas ardian sus carnes como un tizon y rebentando por medio se le caieron las entrañas como un Judas: *Crepuit medius et diffusa sunt omnia viscera ejus.* Actuum. l. 18.»

¿Puede mejor retratarse el alma del jesuita que en estas palabras de indigna burla dirigidas á un infeliz asesinado? Es posible que el *Otro Estudiante* no vea en todo ello nada de particular, porque su mentalidad, á pesar del tiempo transcurrido, está muy cercana á la del P. Garau; pero todas las personas de buenos sentimientos que esto lean pensarán como nosotros que esa befa y escarnio de la muerte, esa vileza de las expresiones, nunca otros que no fuesen jesuitas y católicos-fanáticos han podido escribirlos, publicarlos y aprobarlos con alabanzas.

Y para que se convenzan todos de que no era sólo el P. Garau y los teólogos prebendados y funcionarios que aprobaron el libro los que pensaban y sentían de tan inhumana manera, vamos á copiar todavía otro párrafo, en que se demuestra la ruindad moral á que los fanáticos habían arrastrado á todo el pueblo cristiano:

Dice el mismo jesuita para acabar el libro con rastreras adulaciones á la religión de los mallorquines:

«Y fué muy notable, lo que se reparó comunmente, que ni en la ejecución de las sentencias, ni en el camino, siendo tan natural la compasión en quien mira padecer, de quien no se halla ofendido, y mas en mugeres, y con mugeres, y de pocos años, no se escuchó una voz de lástima, como sucede á cada passo, quando se lleva á la orca un malechor. Testimonio manifiesto, no solo del entrañado zelo que se aviva en los corazones Mallorquines para con la Fee Catholica; sino tambien de aquel genero de aversion natural, que tienen á esta gente.

De todo lo cual con bastante evidencia se convence la limpieza de la sangre Mallorquina, tanto mas pura, quanto mas al lado de la impureza judaica se acredita, para gloria de sus linages, exaltación de su nobleza, adornos de su piedad y eternos trofeos de la Fee Catholica Triunfante, en adoraciones perpetuas del Soberano nombre de Jesus, cuya sea la mayor honra, y gloria para siempre. Amen.»

He aquí á lo que conduce el fanatismo religioso. Los sentimientos más nobles de la humana naturaleza, si no mueren, se aletargan; la compasión se anula, toda piedad desaparece, y el hombre queda por debajo de los animales de instinto más feroz y repugnante.

Aquellos tiempos pasaron para no volver, dicen muchos y dicen bien. Ha pasado la posibilidad de que se repitan aquellos hechos; pero no olvidemos que la mentalidad del P. Garau persiste todavía en algunos fanáticos intolerantes.

Crónica local

El canje de la moneda.—Ayer terminó en nuestra ciudad el canje de la moneda ilegítima, habiéndose presentado al cam-

bi unas dorientas mil pesetas de las cuales han resultado ilegítimas 29.255, ó sea sólo un tres por ciento, cantidad que está bastante por bajo de los calculos que se hicieron.

El pueblo que mayor proporción de moneda ilegítima ha dado es el de Alayor, siguiendo á este el de San Luis.

En los varios días que el cambio ha durado, no ha ocurrido el menor incidente gracias á las medidas tomadas por el señor Administrador de Hacienda don José Riera secundado por las sociedades de crédito de esta ciudad, en especial «El Banco de Mahón» cuyo Cajero don Francisco Morro ha llevado á cabo, durante los días citados, un arduo trabajo, en el que ha podido acreditar su inteligencia en este asunto.

Como son muchas las felicitaciones que los señores Riera y Morro han recibido por su gestión, á todas ellas unimos la nuestra más expresiva.

Esta tarde en el «Monte-Toro» saldrá para Palma el citado señor Riera, con la moneda ilegítima canjeada.

Ayer tarde á las cinco tuvo lugar en la Delegación del Gobierno la anunciada reunión para tratar de la circulación de las monedas de cinco pesetas.

El acto estuvo presidido por el delegado accidental don José León y Vivó, asistiendo el alcalde de esta ciudad don José M.^a Mercadal, Gerentes de las distintas sociedades de crédito y mercantiles, Presidente de la Cámara de Comercio, principales comerciantes é industriales y prensa.

Todos los reunidos mostráronse conformes en admitir sin reparo alguno toda la moneda saneada y prestar luego su concurso para solucionar cualquier conflicto que se iniciase.

El señor Presidente de la Cámara de Comercio don Bartolomé Escudero manifestó que había recibido una comunicación de la Cámara de Barcelona en la que le notificaban que aquella había aconsejado al comercio que admitiera la moneda buena y le rogaba que esta hiciera lo propio.

Sabemos que otras Cámaras de Comercio han hecho lo propio.

Por tanto no dudamos que ante las facilidades que para la admisión de dicha moneda han ofrecido todas las casas de crédito de esta ciudad, el comercio haga lo propio admitiendo sin reparo alguno la moneda saneada.

Según noticias que nos han sido facilitadas, sabemos que estos días ha llegado felizmente á San Sebastián la lancha automóvil construida en los talleres de la Sociedad Anglo-Española, en cuyo puerto es la admiración de los muchos sportsmans que allí veranean.

Estos días debe efectuar prueba oficiales á las que está invitado don Alfonso XIII.

Sabemos que en breve empezará en dicha Sociedad la construcción de algunos automóviles terrestres, celebrando obtengan éxito tan lisonjero como con los marítimos.

Al terminar estas breves líneas no podemos menos que felicitar cordialmente á los directores de la indicada sociedad, gracias á cuyos desvelos han tomado gran incremento las construcciones mecánicas en esta ciudad, siendo hoy día dicha sociedad el sostén de numerosas familias.

Teatro Principal.—Ayer llegó el archivo musical de las obras de género chico que debe representar la compañía del Teatro Principal, que es esperada mañana.

El debut tendrá lugar el jueves con las zarzuelas *Tío, yo no he sido* y *El maldito dinero*.

Subasta.—En la Administración Depositaria de Hacienda de esta ciudad tuvo ayer lugar la subasta de una caballería y un carro aprehendidos en la carretera de San Luis con tabaco de pota. Caballería, carruaje y arreos adjudicóse en un solo lote por la cantidad de 375 pesetas. El tipo de subasta era de 340.

La Comisión que tuvo á su cargo los bailes y festejos celebrados en San Clemente estos últimos días, nos ruega hagamos público que en la noche del domingo fué encontrada en la plaza del pueblo un alfiler de oro, que se entregará á quien acredite ser su dueño, en la calle del Norte n.º 11 de esta ciudad ó en el casino «El Pasatiempo» de San Clemente.

En el sorteo de regalos que se efectuó en San Clemente en la noche del domingo, resultaron premiados los siguientes números:

472 con una sombrilla para señora.
1226 con un monedero de plata para caballero.

Lotería nacional.—Ha sido agraciado con 3.000 pesetas el billete número 30.463, correspondiente al sorteo verificado el día 20 del mes actual y con 500 pesetas los billetes números 2.368 y 10.667, expendidos en la Administración de Loterías de esta ciudad (Estanco Arravaleta).

Se hallan á la venta los billetes del sorteo del 31, á los precios de 30 pesetas el entero y 3 el décimo.

La Junta Municipal en sesión del día 20 acordó por unanimidad autorizar al Ayuntamiento de Palma para que pueda contratar por uno ó más años, mediante subasta, el aprovechamiento y recaudación de arbitrios y servicios municipales.

Se ha publicado la correspondiente real orden nombrando presidente del Tribunal de oposiciones á la plaza de profesor de dibujo vacante en el Instituto de esta ciudad á don Jacinto Octavio Picón.

Militares.—Don Cosme Camps Ferrá, escribiente de 1.^a clase del Cuerpo de Oficinas Militares recién ascendido, queda destinado en el Gobierno Militar de esta plaza.

Don Claudio Metola Rubio, escribiente de 2.^a clase, del Gobierno Militar de Menorca para el Ministerio de la Guerra y don Pablo Llinás García para del Ministerio de la Guerra al Gobierno Militar de esta plaza.

El señor Administrador de Hacienda de esta Provincia ha publicado una circular advirtiéndole á los Ayuntamientos de la provincia, el deber en que se hallan de observar con toda escrupulosidad los preceptos que el Reglamento vigente de consumos de 11 de Octubre de 1898 contiene, con cernientes á la adopción de los medios para realizar los cupos de los impuestos, respectivos al año próximo venidero de 1909.

CÁMARA OFICIAL DE COMERCIO, Industria y Navegación de Mahón.

Esta Cámara recomienda eficazmente al Comercio de esta Isla, y al público en general, que siga admitiendo, como hasta ahora, las monedas de cinco pesetas, para evitar el gravísimo conflicto que, de otra suerte, se originaría, en daño del comercio, de los intereses generales y del crédito público. Mahón 25 Agosto de 1908.—El presidente, Bartolomé Escudero

OBSERVATORIO METEOROLÓGICO

ESTACION

ALTITUD 23 METROS

Observaciones hechas en la tarde de ayer y en la mañana de hoy.

Barómetro á 0° en mms.	761.7	760.5
Humedad relativa	54	54
Dirección del viento	NE.	NE.

Temperatura máxima de ayer.	27.8
Id. mínima de hoy.	20.0
Lluvia en 24 horas.	0.0
Velocidad del viento en idem.	80 km.
Agua evaporada en idem.	4.0 mm

MAURICIO HERNÁNDEZ.
25 de Agosto de 1908.

SERVICIO TELEGRÁFICO DE LA VOZ DE MENORCA

Paradero del señor Maura

Barcelona 25, 4'00.
Ayer salió de Bilbao el señor Maura, dirigiéndose al extranjero, ignorándose hacia qué punto. Antes de marcharse celebró una extensa conferencia con don Alfonso.

Créese que el señor Maura se detendrá en París para tratar con el Gobierno francés de los graves sucesos que estos días vienen desarrollándose en Marruecos.

Los dos Sultanes

Barcelona 25, 4'15.
Los amigos de emociones fuertes han sufrido una gran decepción.

Quando se esperaba la noticia de que Muley-Hafid después de haber triunfado mataría á su hermano, se ha hecho público el rumor de que hoy lo libertaría, obligándole sólo á que abandonara el imperio.

El populacho de las principales ciudades marroquíes muéstrase entusiasmado por el triunfo del pretendiente, aclamándolo sin cesar.

Buques preparados.—*Nada de tropas.*

Barcelona 25, 4'30.
El ministro de Marina ha ordenado al almirante Morgado que manda la escuadra de instrucción que tenga todos sus buques alistados para salir hacia Marruecos á la primera orden.

El ministro de la Guerra señor Primo de Rivera ha declarado que no se enviarían más tropas españolas á Marruecos y que los barcos se limitarían sólo á defender la vida de los súbditos españoles allí residentes.

El ministro de Instrucción Pública señor Rodríguez San Pedro encargado accidentalmente de la Presidencia del Consejo durante las ausencias del señor Maura ha manifestado que si bien era grave lo situación marroquí, España no intervendría directamente en nada, y que como firmante del acta de Algeciras, se limitaría á hacer lo que las demás naciones signatarias.

Moneda canjeada.—*Huelga de cerilleros.*—*Lo llegada de la Nautilus.*

Barcelona 25, 4'40.
El total de la moneda ilegítima canjeada en toda España asciende á la suma de ptas. 23.504.240.

En Carabanchel se han declarado en huelga los empleados de una fábrica de cerillas.

Como armaran un tumulto intervino la benemérita siendo apedreada. Entonces esta cargó sobre los huelguistas, efectuando varias detenciones.

Estos días es esperado en el puerto del Ferrol la corbeta de guerra, escuela de Guardias Marinas españoles «Nautilus», de regreso de su triunfal viaje á las Repúblicas del Centro de América.

Tipografía Mahonesa—Castell, 25 MAHON

Facturas : Sobres : Etiquetas : Esquelas
 Tarjetas de visita : Talonarios : Cheques
 Programas : Reglamentos : etc., : etc.

Tipografía Mahonesa

Impresiones con tinta comunicativa para
 copiador : Toda clase de trabajos de fanta-
 sía á varios colores : etc., : etc. : : :

Calle del Castillo, 25.

Teléfono, 123.

Centro de Enseñanza

Plaza Arravaleta, 9 -- MAHÓN

Sección de niñas y señoritas.

Las niñas que asistan desde pequeñas á nuestro Colegio, por regla general, habrán adquirido, á los doce ó trece años, los conocimientos que comprende la primera enseñanza y para ellas no se modifica el horario que se ha seguido hasta aquí.

Sesión única ú horario continuo.

Es esta una cuestión muy debatida por los modernos pedagogos. Nosotros creemos que ofrece la Sesión única, sobre el horario discontinuo, ventajas dignas de tenerse en cuenta y que conviene aprovechar. Por esto, desde el 1.º de Octubre próximo quedará establecida en nuestro Colegio, para niñas de doce ó más años.

Las horas de clase serán de 3 á 7 de la tarde: así podrán las jóvenes alternar los trabajos intelectuales con los quehaceres domésticos, disponiendo para estos de toda la mañana. Como se trata de niñas que conocen las materias de primera enseñanza, las clases que se darán en la Sesión única tendrán por objeto ampliar aquellas; en particular: Labores, Gramática, Geografía, Caligrafía, Aritmética, Geometría, Lectura razonada y como asignatura de ampliación, Cálculos mercantiles y nociones de Teneduría por Partida Doble.

Clases especiales: Dibujo, Música y Francés. **Clase especial para las que aspiren á poseer el título de Maestra.**

Desde el 1.º de Septiembre quedará abierta la matrícula para niñas que quieran concurrir á esta clase.

Partimos del supuesto de que sólo un tanto por ciento muy reducido de las que empezarán los estudios llegarán á poseer el título y que será aún menor el de las que se servirán de él para proporcionarse un medio de vivir; pero como las asignaturas que tienen que estudiar son de notoria utilidad para la mujer, sea cual fuere el puesto que ocupe en la sociedad, conviene aspirar á obtener el título de Maestra aquellas jóvenes que, teniendo capacidad para el estudio, han de pasar, dada la posición de sus padres, unos cuantos años matando el tiempo en cosas fútiles.

Precisa también tener en cuenta las vicisitudes de la vida, porque quizás se dé más de un caso en que el título de Maestra sea utilísimo á la que menos creía servirse de él para procurarse un decoroso medio de vida.

El Director: D. Mateo Fontirroig.

HILO DEPOSITOS: En Ciudadela, Alfonso III, n.º 48.
 En Mahón, Prieto y Caules, n.º 50.

Pedid la más higiénica de las bebidas refrescantes

SINALCO

AL PÚBLICO!!

¿Queréis un calzado de las mejores condiciones que no hay otro?

Probad la patente de invención con pisos de goma.

GARANTIZADO

Solidez á prueba.

Duración á prueba.

Comodidad á prueba.

Higiénico á prueba.

Desaparición de deformidades de los pies á prueba.

Desaparición de callos y de ojos de gallo

á prueba.

A TODA PRUEBA

PROBARLO Y SE CONVENCERÁN

Calzado con pisos de goma y nada más

Para encargos á la medida:

Mahón, Francisco Pretus, Prieto y Caules, 52. : : Alayor, Fausto Riudavets, calle Ancha. : : Mercadal, Francisco Gomila Salord.

Despacho para pedidos al por mayor y todo lo concerniente á la patente de invención del calzado con pisos de goma de «La Impermeable»:

Ciudadela, Pascual y Comp.ª, Plaza Colón, 30. : : Madrid, «Trust Menorquin», calle de la Cruz, 44.

AL PÚBLICO

Para las fiestas de San Clemente que han de celebrarse los días 22 y 23 de este mes se encontrará en el Casino Pasatiempo toda clase de comidas condimentadas por el acreditadísimo cocinero José Vidal; también se encontrará toda clase de bebidas alcohólicas, refrescos, y los sabrosos vinos sin mezcla naturales del país del corriente año y añejos sin rival.

Aprovechad la ocasión que además de ser servidos con prontitud y esmero y lo hallareis todo á precios muy económicos.

Aceites puros de : : **REGAS** Pedidos. : : : :
 : : : : oliva : : : : en todas partes

La casa REGAS ha puesto á la venta un rico aceite especialidad de la casa.

Dicho aceite, de cultivo propio y esmeradísima filtración, se recomienda por sí solo y es conocido en los principales hoteles de España y extranjero, sirviéndose también de él, las familias de exquisito paladar.

Va envasado en cántaros precintados de cuatro litros (cuartán), vendiéndose al módico precio de 7 pesetas.

Pídase en los principales establecimientos de esta ciudad y en casa el representante

JOSÉ RIUDAVETS. — Plaza Carmen, 13, Mahón.

“LA PELORITANA,”

Gran Fábrica del Citrado Efervescente.

BRIOSCHI

DE LIMÓN, FRESA Y ANÍS

MILÁN, ITALIA

SUCURSAL EN PALMA DE MALLORCA

De venta al por menor en Mahón:

Colmado La Cooperativa de los Sres. Tuduri hermanos.—Plaza Príncipe.

Confitería La Mahonesa de don Sebastián Comellas.—Calle del Castillo.

Encargos al por mayor, á su Representante exclusivo en Menorca:

MANUEL BELTRÁN hijo, Castillo, 76.--Mahón.

LOS MEJORES ACEITES SON LOS DE **A. BENNASSER & C.**

Cosecheros y exportadores de aceites de oliva comestibles

Refinación sistema francés

PALMA DE MALLORCA.

Se venden en bonitos cántaros esmaltados de 5 kilogramos (5 litros y medio) á 12'50 pesetas, franco envase, en la Cooperativa de los Sres. Tuduri hermanos, Plaza Príncipe, 14.—MAHÓN.

Á granel en los principales establecimientos de esta ciudad.

Representante en Menorca: MIGUEL JUAN Y CLAR.—Mahón.

PARA COMPRA Y VENTA

de aparatos fotográficos de ocasión dirigirse á los talleres de

P. STURLA

Castillo, 27.--MAHÓN.

Actualmente hay en existencia, á precios muy económicos los siguientes efectos:

Un aparato cómodo para viaje para placas y películas, las primeras de tamaño justo de postal 9 por 14 y las segundas para rollos de película de 8 y medio por 14, con 3 chasis dobles de aluminio, saco y vidrio esmerilado y con triple cremallera. Se vende bajo prueba.

Un aparato marca «Afpí» de 9 por 12 con 3 chasis dobles de aluminio, saco y vidrio esmerilado y además un aparato aplicable al mismo con el que se pueden cargar 12 chasis metálicos más del mismo tamaño. Véndese también bajo prueba.

Un objetivo marca «Derogy», número 3, tamaño 13 por 18, diafragma gris.

Y otro objetivo para una linterna de ampliaciones y proyecciones.

Quien desee postales con vistas de Menorca, en fotografía ó en fototipia, diríjase á este establecimiento.

LAMPISTERIA

LA MODERNISTA

DE

Luis Sagués Barceló

Nueva, 41.--Mahón.

Taller de aparatos para gas, electricidad y acetileno.

Instalaciones para agua, gas y sanitarias.

Incandescencia por el gas de la acreditada é importante casa Auer. Especialidad en el Ramo de obra.